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ΣΤΟΧΟΙ
Οι στόχοι της δραστηριότητας "Fishbowl Discussion" είναι να προωθήσει τη συζήτηση σε
βάθος, την ενεργή ακρόαση και τις διαφορετικές απόψεις πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα ή
ζήτημα.

Ηλικία των συμμετεχόντων: Οποιοσδήποτε μπορεί να συμμετάσχει. Η
μεθοδολογία είναι ευέλικτη και μπορεί να προσαρμοστεί ανάλογα με την ηλικία και
την ωριμότητα των συμμετεχόντων (12+)
Αριθμός συμμετεχόντων: Από 10 έως 20 άτομα ή περισσότερα
Διάρκεια: 30 λεπτά έως 1 ώρα

Σε γενικές γραμμές, η μέθοδος "Fishbowl Discussion" - συζήτηση σαν να βρίσκεσαι
σε γυάλα, είναι ευέλικτη, κατάλληλη για όλες τις ηλικίες, τον αριθμό των
συμμετεχόντων και τη διάρκεια, ώστε να ανταποκρίνεται σε συγκεκριμένες ανάγκες
και πλαίσια.

ΘΕΜΑΤΑ
Η δραστηριότητα "Fishbowl Discussion" προάγει τον ουσιαστικό διάλογο μέσα σε μια
ομάδα. Οι συμμετέχοντες κάθονται σε δύο κύκλους, με τον ομιλητή/τους ομιλητές στο
κέντρο να μιλάει/ουν ενώ οι άλλοι ακούνε. Στη συνέχεια οι ακροατές μπορούν να
συμμετάσχουν σε συζήτηση, να σχολιάσουν και να κάνουν ερωτήσεις. Η μέθοδος αυτή
ενθαρρύνει την κριτική σκέψη, τη συνεργασία, την επίλυση προβλημάτων και τις εφαρμογές
στον πραγματικό κόσμο. Αυξάνει επίσης την ευαισθητοποίηση σε κοινωνικά και πολιτικά
ζητήματα, ενδυναμώνοντας τους νέους να γίνουν ενεργοί και αφοσιωμένοι πολίτες.

Η δραστηριότητα "Fishbowl Discussion" μπορεί να χρησιμοποιηθεί με διάφορα θέματα και
σε διαφορετικά περιβάλλοντα, όπως αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια, ομαδικές
συναντήσεις, εκπαιδευτικές συνεδρίες και συζητήσεις στην κοινότητα. Πρόκειται για μια
ευέλικτη στρατηγική που μπορεί να εφαρμοστεί σχεδόν σε οποιοδήποτε θέμα ή ζήτημα,
όπου η ουσιαστική ομαδική συζήτηση και οι διαφορετικές απόψεις είναι απαραίτητες.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ
Ως συντονιστής μιας συζήτησης "Fishbowl Discussion", υπάρχουν πολλά βασικά σημεία που
πρέπει να λάβετε υπόψη ώστε να διασφαλίσετε την ομαλή διεξαγωγή της συνεδρίας και την
επίτευξη των στόχων της:

Επιλέξτε ένα σχετικό θέμα
Ορίστε βασικούς κανόνες για μια συζήτηση με σεβασμό
Εξηγήστε τη μορφή στους συμμετέχοντες
Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή
Διαχειριστείτε αποτελεσματικά το χρόνο
Συγκεντρώστε τις βασικές ιδέες μετά
Συγκεντρώστε ανατροφοδότηση για βελτίωση



Για την προετοιμασία μιας επιτυχημένης συνάντησης, ο συντονιστής θα πρέπει πρώτα να
επιλέξει ένα σχετικό θέμα, να διατυπώσει τις ερωτήσεις συζήτησης, να θέσει τους βασικούς
κανόνες, να καθορίσει τη διάταξη των καθισμάτων, να εξηγήσει τη μορφή και να οργανώσει
το χρόνο. Προαιρετικά, μπορούν να ετοιμαστούν φύλλα πίνακα παρουσιλάσεων ή φύλλα
ανατροφοδότησης.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

ΥΛΙΚΑ
Ως συντονιστής μιας "Fishbowl Discussion", δεν θα χρειαστείτε πολλά υλικά. Ακολουθούν
τα βασικά:

ΟΔΗΓΙΕΣ
Βήμα 1 - Eπιλέξτε ένα σχετικό θέμα

Επιλέξτε ένα ενδιαφέρον θέμα για τη συζήτηση

Βήμα 2 - Δημιουργία ερωτήσεων συζήτησης

Προετοιμάστε ερωτήσεις ανοικτού τύπου για να καθοδηγήσετε τη συζήτηση. (π.χ. θέμα:
Κλιματική αλλαγή)
 
Ε1: Πώς μπορούν οι κυβερνητικές πολιτικές να καταπολεμήσουν την κλιματική αλλαγή και τι
είδους επιπτώσεις μπορεί να έχουν;
Ε2: Ποια απλά βήματα μπορούν να κάνουν τα άτομα σε καθημερινή βάση για να μειώσουν το
αποτύπωμα άνθρακα και να καταπολεμήσουν την κλιματική αλλαγή;
Ε3: Με ποιους τρόπους μπορούν οι νέοι να επηρεάσουν τις τοπικές, εθνικές και παγκόσμιες
πολιτικές για το κλίμα;

Βήμα 3 - Oρίστε βασικούς κανόνες
Καθιέρωση κανόνων επικοινωνίας με σεβασμό και ενεργή ακρόαση

Βήμα 4 - Kανονίστε τα καθίσματα

Δημιουργήστε δύο κύκλους - έναν εσωτερικό κύκλο για τους ομιλητές και έναν εξωτερικό
κύκλο για τους παρατηρητές.

Θέμα και ερωτήσεις συζήτησης
Καρέκλες, διάταξη καθισμάτων (δύο
κύκλοι)
Χρονοδιακόπτης ή ρολόι
Προαιρετικά: Πίνακας παρουσιάσεων ή
πίνακας με μαρκαδόρους
Προαιρετικά: Έντυπα ανατροφοδότησης



Αφιερώστε αρκετό χρόνο και χρησιμοποιήστε χρονοδιακόπτη αν χρειαστεί.

Καθοδηγήστε τη συζήτηση, προσκαλέστε τους παρατηρητές να συμμετάσχουν και επιτρέψτε
εθελοντικές εναλλαγές.

Συζητήστε την εμπειρία και συγκεντρώστε τις απόψεις των συμμετεχόντων.

Με αυτά τα απλά βήματα, μπορείτε να εφαρμόσετε με επιτυχία τη μεθοδολογία της
"Συζήτησης σε γυάλα” και να προωθήσετε ουσιαστικές και ενδιαφέρουσες ομαδικές
συζητήσεις για το θέμα που έχετε επιλέξει.

Εξηγήστε εν συντομία τη διάταξη της συζήτησης σε μορφή γυάλας.

Ξεκινήστε με μία από τις προετοιμασμένες ερωτήσεις.

Ξεκινήστε με μία από τις έτοιμες ερωτήσεις.

Βήμα 6- Διαχειριστείτε το χρόνο

Βήμα 7 - Ξεκινήστε τη συζήτηση

Βήμα 8 - Διευκολύνετε και δώστε το λόγο σε όλους τους συμμετέχοντες

Βήμα 10 - Ανακεφαλαιώστε και συγκεντρώστε ανατροφοδότηση
(προαιρετικά)

Βήμα 5 - Eξηγήστε τη δομή

Βήμα 9 - Συνοψίστε τα βασικά συμπεράσματα

Πηγή: King´s Blog – King´s College London



Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
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